Подготовка к ЕГЭ. Содержательная линия «Человек».
Часть А. 1. И человеку и животному свойственны потребности в
1)самореализации
2)самосохранении
3)самопознании
4)самообразовании
2.Человек в отличие от животного способен
1)совершать привычные действия
2)предварительно обдумывать свое поведение
3)проявлять эмоции
4)заботиться о потомстве
3.К социальным потребностям человека относится потребность
1)дышать
2)питаться
3)спать
4)общаться
4.утверждение, что человек является продуктом и субъектом общественно-исторической деятельности, является характеристика его 
1)социальной сущности
2)биологической природы
3)физиологических особенностей
4)психологических качеств
5.Верны ли следующие суждения о личности?
А)Личность – продукт биологической эволюции
Б)Максимальное влияние на личность оказывает общество
1)верно только А
2)верно Б
3)верны оба суждения
4)оба суждения неверны
6. Верны ли следующие суждения о жизни человека в обществе?
А)В человеке самой природой заложено умение жить в обществе
Б)Личность может сформироваться только в человеческом обществе
1)верно только А
2)верно Б
3)верны оба суждения
4)оба суждения неверны
7.В познавательной деятельности в отличие от трудовой 
1)средства должны соответствовать целям
2)субъектом выступает отдельная личность
3)цель состоит в получении достоверного знания
4)результатом является создание нового продукта
8. Игра, учение, труд выступают в качестве
1)критериев истины
2)видов деятельности
3)социальных чувств
4)биологических потребностей

9. К практической деятельности относится
1)производство материальных благ
2)познание законов развития природы
3)формирование религиозных представлений о мире
4)сочинение музыки
10.верны ли следующие суждения о связи деятельности и общения?
А)Общение – это сторона любой совместной деятельности, поскольку деятельность предполагает взаимодействие.
Б)Общение – это особая деятельность, основанная на обмене знаниями, идеями, действиями.
1)верно только А
2)верно Б
3)верны оба суждения
4)оба суждения неверны
Часть В. 1. Завершите фразу: «Осознанный образ результата, на достижение которого направлена деятельность – это ___________________________________________».
2.Установите соответствие.
1.Человек, активно осваивающий и целенаправленно                         А)индивид
преобразующий природу, общество и самого себя        
2.Отдельно взятый представитель своего человеческого                   Б)индивидуальность
    Рода
3.Неповторимое своеобразие человека, набор его                                 
уникальных свойств                                                                                         В)личность 

3. Завершите фразу: «Характерное для человека проявление активности, выражающееся в преобразовании внешнего и внутреннего мира  – это ____________».
4. Установите соответствие.
1.Социальные потребности                                                 А)Иметь хорошую семью
2.Духовные потребности                                                     Б)Иметь добрую славу о себе
3.Материальные потребности                                            В)Иметь удобное жилье
5.Найдите в приведенном ниже списке свойства человека, имеющие социальную природу.
1)способность к преобразовательной деятельности
2)стремление к самореализации
3)умение приспосабливаться к природным условиям
4)устойчивые взгляды на мир и свое место в нем
5)потребность в воде, пище, отдыхе
6)способность к самосохранению
6.Найдите в приведенном ниже списке отличительные характеристики человека.
1)существо биологическое
2)сознательно выдвигает цели деятельности
3)живет среди себе подобных
4)обладает способностью к творчеству
5)производит орудия труда с помощью других орудий
6)обладает врожденными инстинктами самосохранения
7.Найдите в приведенном ниже списке проявления, отражающие социальную природу человека, и обведите цифры, под которыми они указаны.
	1)
	интересы

	2)
	мировоззрение

	3)
	задатки

	4)
	умения

	5)
	наследственность

	6)
	идеалы


8. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.
	(1)В исследовании приняли участие 1503 юноши и девушки старше 18 лет. (2)Им задавались различные вопросы о заключении брака, разводе и воспитании детей. (3)Каждый второй опрошенный утверждал, что ранние браки часто заканчиваются разводом. (4)На наш взгляд, такие браки дестабилизируют общество и обостряют кризис семейных ценностей.


Определите, какие положения текста носят
	А)
	фактический характер

	Б)
	характер оценочных суждений


9. Ниже приведены качества, присущие человеку. Все они, за исключением одного, имеют социальную природу. 
Свобода, наследственность, интересы, убеждения, сознание, ответственность. 
Найдите и укажите качество, «выпадающее» из общего ряда. 
Ответ: _________________________ . 
Часть С. Социальная мобильность
Социальная структура общества не является застывшей; в ней постоянно происходят колебания и перемещения, т.е. ей свойственна социальная мобильность.
Социальная мобильность – это изменение социальной группой или индивидом своей социальной позиции. Термин «социальная мобильность» был введен в социологию П. А. Сорокиным, который рассматривал социальную мобильность как перемещение по социальной лестнице в двух направлениях: вертикальном – движение вверх и вниз, горизонтальном – передвижение на одном и том же социальном уровне. В периоды социальных изменений наблюдается массовая групповая мобильность. В стабильные периоды социальная мобильность возрастает в момент структурной перестройки экономики. В этом случае важным «социальным лифтом», обеспечивающим вертикальную мобильность восходящего вида, выступает образование. Социальная мобильность представляет собой достаточно достоверный показатель уровня открытости или закрытости общества. В современном обществе социальная мобильность порождает явление социальной маргинальности. 
Маргинальность – понятие, характеризующее пограничные, промежуточные, стоящие на рубеже культур явления, социальные субъекты и статусы… Маргинализация подразумевает разрыв, потерю объективной принадлежности к некоей социальной общности без последующего вхождения в иную общность или без полной адаптации в ней. Маргинал – это человек, имеющий отношение к двум различным группам, не принадлежа ни к одной из них полностью… Субъективное представление маргинала о себе и его объективное положение противоречивы: он поставлен в ситуацию борьбы за выживание. Поэтому маргинальная личность обладает рядом характерных черт: беспокойством, агрессивностью, неоправданным честолюбием. Социальное поведение маргинала создает сложности как самому человеку, так и общающимся с ним людям. Долгое время в социологии маргинальность оценивалась негативно. В последнее время социологи изменили к ней отношение, увидев в этом социальном явлении положительную сторону.
(Минаев В.В., Архипова Н.И., Безбородов А.Б., Косякова Н.И.) 

С1. Опираясь на текст, укажите черту, определяющую сущность социальной мобильности. Каковы (по П.А. Сорокину) основные направления социальной мобильности? 

С2. При каких двух общественных условиях, по мнению авторов, образование выступает важным «социальным лифтом»? Объясните любое из этих условий. 

С3.Кого авторы называют маргиналом? Дайте определение и приведите с опорой на знания обществоведческого курса и факты общественной жизни три примера маргинальности. 

С4.В последнее время, как отмечают авторы, социологи увидели в маргинальности положительную сторону. Укажите любые три проявления положительной стороны маргинальности.

С 5. Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «социальная группа»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения, содержащие информацию о социальных группах в обществе. 

С 6. Понятие «личность» подразумевает прежде всего те качества, которые сформировались у человека в процессе жизни под влиянием общения с окружающими. Конкретизируйте это «книжное» утверждение с помощью трех примеров влияния социального окружения на человека. (В каждом из трех случаев назовите качество и укажите, под влиянием чего оно сформировалось). 

 С 7. Вам предстоит подготовить развернутый ответ по теме «Человек». Составьте план, в соответствии с которым вы будете освещать эту тему. План должен содержать не менее трех пунктов, из которых два или более детализированы в подпунктах. 


Ответы к варианту.
Часть А.
	Вопрос
	Ответ
	Вопрос
	Ответ

	1
	2
	6
	3

	2
	2
	7
	3

	3
	4
	8
	2

	4
	1
	9
	1

	5
	3
	10
	3



	В1
	Цель

	В2
	ВАБ

	В3
	деятельность

	В4
	АБВ

	В5
	124

	В6
	245

	В7
	1246

	В8
	АААБ

	В9
	наследственность



С1.Опираясь на текст, укажите черту, определяющую сущность социальной мобильности. Каковы (по П.А. Сорокину) основные направления социальной мобильности? 
	Ответ: Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	В ответе должны присутствовать следующие элементы:
1) указана черта – изменение социальной позиции (или перемещение по социальной лестнице);
2) названы два направления (по П. А. Сорокину): вертикальная и горизонтальная.
	

	Указана черта, названы два направления 
	2

	Указана черта, названо одно направление
	1

	Названы одно-два направления без черты,
ИЛИ указана одна черта без направлений,
ИЛИ ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2



С2.При каких двух общественных условиях, по мнению авторов, образование выступает важным «социальным лифтом»? Объясните любое из этих условий. 

	Ответ:Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	В ответе должны присутствовать следующие элементы:
1) названы два условия:
· стабильный период развития общества;
· структурная перестройка экономики;
2) дано объяснение, например: структурная перестройка экономики приводит к появлению новых рабочих мест, требующих от работников высокой квалификации; растет спрос на специалистов новых профессий, которые невозможно получить без образования. 
Может быть приведено другое объяснение.
	

	Названы два условия, и дано верное объяснение
	2

	Названо одно условие, и дано верное объяснение
	1

	Названы одно-два условия, объяснение не дано,
ИЛИ дано объяснение, условия не названы,
ИЛИ ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2



С3.Кого авторы называют маргиналом? Дайте определение и приведите с опорой на знания обществоведческого курса и факты общественной жизни три примера маргинальности. 

	Ответ:Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	В ответе должны присутствовать следующие элементы:
1) дано определение, например: маргинал – это человек, имеющий отношение к двум «различным группам, не принадлежа ни к одной из них полностью»;
2) приведены три примера, допустим: 
· человек, недавно переехавший жить в город из деревни;
· горожанин, работающий в деревне после окончания института;
· представитель азиатской страны, приехавший на заработки в европейское государство.
Может быть дано иное верное определение и приведены другие примеры.
	

	Дано определение, и приведены три примера
	3

	Дано определение, и приведены два примера
	2

	Дано определение, и приведен один пример,
ИЛИ приведены три примера без определения
	1

	Дано определение без примеров,
ИЛИ приведены один-два примера без определения,
ИЛИ ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


С4. В последнее время, как отмечают авторы, социологи увидели в маргинальности положительную сторону. Укажите любые три проявления положительной стороны маргинальности.

	Ответ:Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	В ответе должны быть указаны три проявления, например:
· отсутствие жестко очерченных норм и связей способствует повышению социальной активности личности;
· маргиналы более восприимчивы к культурным и социальным нововведениям;
· маргиналы легче адаптируются к постоянно изменяющимся условиям жизни.
Могут быть указаны другие проявления.
	

	Указаны три верных проявления
	3

	Указаны два верных проявления
	2

	Указано одно верное проявление
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3



С 5 
Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «социальная группа»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения, содержащие информацию о социальных группах в обществе. 
	Ответ: Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
	(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)  2 балла

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) смысл понятия, например: «социальная группа – это любая совокупность людей, имеющая какой-либо общий значимый социальный признак»; 
Может быть дано другое, близкое по значению определение. 
2) два предложения с информацией о социальных группах, опирающейся на знания курса, например: 
– «Социальные группы подразделяются по численности, характеру взаимодействия, способу организации, степени организованности, продолжительности существования, характеру, возрасту и полу». 
– «В группах человек реализует свою социальную (общественную) сущность». 
	Могут быть составлены любые другие предложения, содержащие верную информацию о социальных группах в обществе. 




С6.Понятие «личность» подразумевает прежде всего те качества, которые сформировались у человека в процессе жизни под влиянием общения с окружающими. Конкретизируйте это «книжное» утверждение с помощью трех примеров влияния социального окружения на человека. (В каждом из трех случаев назовите качество и укажите, под влиянием чего оно сформировалось). 
Ответ: 
Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 
	Баллы Ответ должен содержать примеры влияния социального окружения на человека, способствующего формированию личностных качеств, например: 
	1


	1) овладение речью под влиянием общения в семье;
2) складывание системы ценностей человека под влиянием межличностных отношений и совместной деятельности
3) усвоение традиций социальной общности под влиянием участия в национальных праздниках. 
Могут быть названы иные качества и иные примеры влияния социального окружения. 
Названы три качества и указаны три соответствующих социальных влияния 
	3 

	Названы два – три качества и указаны два соответствующих социальных влияния, ИЛИ названы три качества и указано одно соответствующее социальное влияние 
	2 

	Названо(-ы) одно – два качества и указано одно соответствующее социальное влияние 
	1 

	Названы только одно – три качества без указания социального влияния, ИЛИ указано(-ы) только социальное(-ые) влияние(-я), 
	ИЛИ ответ неправильный 

	Максимальный балл 
	3 



С7. План
I. Человек – это существо биосоциальное.
II. Потребности человека
А)биологические
Б)социальные
В)идеальные
Г)материальные
III.        Деятельность в жизни человека
              А)практическая
              Б)Духовная.

